

Sausio 13-oji - Laisvės gynėjų diena

Minime Sausio 13-osios šeštąsias metines. Pasisuko laiko ratas. Grįžo ir įsitvirtino kasdienybė. Tačiau tų tragiškų įvykių liudininkams jie visam gyvenimui liko nepamiršami. Šiandien mūsų laikraščio skaitytojai prisimena tą sausį.

Galvojau: jei negrišiu, kas nors perskaitys

Tomis košmariškais dienomis buvo tarsi sustingęs laikas. Neveikė institutai, gamyklos. Aš visus savo vaikus ir anūką buvau išleidusi iš namų paromis budėti prie Aukščiausiosios Tarybos. Vienai tekdavo tvarkytis namuose, važiuoti į gamyklą, kuri dar darbo nebuvo nutraukusi. Sausio 12-ąją jaučiau, kad atsitiks kažkas baisaus ir nenorėjau likti viena, atskirai nuo kitų. Vakare prisidėjau krepšį maisto produktų ir išsiruošiau Vilniun. Sukūriau porą posmelių ir įdėjau virtuvėje į stalčių. Galvojau: jei negrišiu aš, o grįš kas nors kitas, - perskaitys. Štai tos eilės:

Pasenusi. Silpna. Kančių nualinta
Per pusę šimto metų priespaudos žiaurios.
Mušta. Šauta. Tremta. Kankinta. Kalinta -
Aš dar nepraradau lietuviškos drąsos.
Šiandieną aš einu po tanku gulti,
Kurs traiško širdį mano Lietuvos.
Tikrai sutraiškęs mano silpną būtį
Jis tyčiosis iš tėviškės manos.

Vaikus suradau vėlyvą sausio 13-osios rytą. Pasibučiavom visi. Be ašarų. Be žodžių. Kalbėjomės tik akimis. Gerokai vėliau vidurinis sūnus pasakė: "Man labai patiko, mama". Susijaudinimo ir gaudulio neparodė.

Aldona KLIMAVIČIENĖ

Tautos žaizdos neužgyja

Sausio 13-oji gal duos Dievas bus paskutinė mūsų tautos žiaurus genocido, kuris prasidėjo 1940 metais, diena. Okupantai keitėsi vieni po kitų, o aukas skaičiuojam, kančias tebejauciam dar ir dabar. Nors jau suėjo šešeri metai nuo tų tragiškų Lietuvos įvykių, bet kalbininkai tebėra nenubauti. Kai kuriuos iš jų trumpam retkarčiais parodo per televiziją, tačiau tuo viskas ir baigiasi. Nešvari virvelė tempiama tolyn.

Ačiū kupiškėnams ir visiems Lietuvos žmonėms, kad tą lemtingą Sausio 13-ąją išgirdo tautos šauksmą, suprato gležnai laisvei gresiantį pavojų ir vyko jos ginti plikomis rankomis. Susibūrė vyrai ir moterys ten, kur jų labiausiai reikėjo, atvirom krūtinėm stojo prie okupantų, omonininkų tankus. Tokia mūsų gynība nustebino pasaulį. Deja, tenka priminti, kad tarp tikrų patriotų buvo įsimašę ir tokių vienadienių, kurie, grįžtant iš

Labai skaudu buvo klausytis kai kurių oratorių kalbų Seimo rinkimų agitacijos laikotarpiu. Ir dabar ausyse tebeskamba žodžiai: "Nebalsuokit už LPKTS 11 sąrašą! Jie dirba tik sau, jiems reikia privilegijų. Tai maža, neperspektyvi politinė organizacija, seni žmonės". Dažnai - vis šitaip. O kad sribai gauna kur kas didesnes pensijas ir per visus okupacijos dešimtmečius naudojosi aukščiausiomis privilegijom, neužsiminė niekas. Neteko girdėti, kad kas būtų prasitaręs, jog jos ir genocido vykdytojams priklauso.

Pateiksiu dar vieną pavyzdį. Į antrąjį rinkimų turą Kretingos apygardoje pateko LKDP narys Ignacas Uždavinys ir LPKTS priklausantis Antanas Švitra. Agituoti už I. Uždavinį atvyko Seimo nariai prof. Vytautas Landsbergis ir Elvyra Kunevičienė bei mons. Alfonsas Svarinskas. Kalbėjo, kad, neturint Seime Uždavinio, Lietuva - be ateičiai. Manau, šie asmenys istorijai pasakys, kodėl drįso agituoti prieš mūsų žmogų, o gal jie vykdė kieno užduotį? Kodėl mes, lygiai kaip ir okupacijos metais, ir laisvoje Lietuvoje esam laikomi antrarūšiais žmonėmis?!

Tiek jau to. Kas buvo - pražuvo. Šiandien norėčiau valdančiajai daugumai palinkėti didelės sėkmės darbe, Dievo palaimos, kad neseniai praėjusių šv. Kūčių nakties pūga Lietuvoje būtų užpusčiusi visas negeroves, visus satanistus, tešgalvius, visus mūsų tautos svetimkūnius. Tegu Betliejaus žvaigždė, lydima Mėnulio pilnaties, neša tautai šviesą ir tiesą. Užmiršę rinkimų varžybas, vieningai imkimės sąžiningo darbo Lietuvos žmonių labui. Visad prisiminkim Baltijos kelią, kai susikibę rankomis, nesidairėm nei į kairę, nei į dešinę, o širdyse nešiojom laisvės žiburėlių, jautėm broliškų rankų šilumą.

Stanislava KAZILIONIENĖ
LPKTS rajono skyriaus tarybos pirmininkė

Parlamentarė, laukiama kupiškėnų



R. Rastauskienė (kairėje) gyventojų priėmimo metu kalbasi su šepetiške Stase Timčenkiene.

Juozo KRAUJŪNO nuotr.

Seimo narė Rasa Rastauskienė garbingai tęsi šalies Parlamento rinkimų agitacinės kampanijos dienomis duotą žodį dažnai susitikti su savo rinkimų apygardos rinkėjais, išklausti jų bėdas, pastabas.

Praėjusį savaitgalį R. Rastauskienė gyventojus priiminėjo rajono savivaldybėje įsikūrusiame priimama-

jame, kalbėjosi su seniūnais, ragino žmones savo pageidavimus, pasiūlymus jai adresuoti laiškais į Seimą arba skambinti tel. 22-56-10 (Vilniuje), 53-113 (Kupiškyje).

Andrius VALAITIS

Nuošalyje likti negalėjau

1991 m. sausio 13-ąją prie televizijos bokšto budėjome mes trys vienos šeimos nariai: aš, vyras Jonas ir sūnus Alvydas. Dėl savęs nesibaiminau. Baisu buvo netekti sūnaus, bet likti nuošalyje, kai Lietuva pavojuje, negalėjau. Ir nerimas išnyko, kai pamačiau, kad Laisvės ginti suvažiavo beveik visa Lietuva. Suvažiavo žmonės, nebijodami nei patrankų, nei girtų omono kareivių, kurie ir Tbilisyje, ir Baku, Jerevane, Karabache tankais ir kaštuvėliais žudė žmones: motinas, vaikus ir senelius. Dabar tie patys tarybiniai "ramybės" saugotojai žudo mažą Čėčėnijos tautą, siekdami, kad ji amžiams nusilenktų ir paklustų Kremliaus "karaliukų" šėtoniškai vergijai.

Tai neužmirštama siaubo naktis. Šiurpulinga kruvinoji naktis. Žinome, kad šitą "kruvinąją puotą" raudonojo Kremliaus vadams padėjo organizuoti Lietuvos judai. Tai jie troško broližudiško kraujo.

Dabar ta naktis liko lyg sapnas, klaikus, žiaurus, primenantis, kad neužmirštume, kad budėtume, nes juodi varnai dar nesuglaudė savo sparnų, dar nesusuko lizdų svetimoje gūžtose.

Tėvyne mano, vienintelė džiaugsmo ir skausmo šalie, atsibusk, atsitiesk, sulapok po vergijos jaunais ažuolėliais, kurie uždengtų Tave nuo visų audrų ir vėjų, nuo svetimųjų ir nuo savųjų vergijos. Ir jeigu Tu pašauksi, Tėvyne, aš nedvejodama atsiliesiu į Tavo šauksmą, į Tavo balsą!

Aleksandra TAMULEVIČIENĖ

Trumpai drūtai

Turbūt dar nedaug kas žino, kad mūsų rajone gyvena ir kuria jau keturi Lietuvos kaimo rašytojų sąjungai priklausantys kupiškėnai: mignonietė Aldona Strolienė, Petras Marcinkevičius iš Lukonių, skapiškietė Aliutė Elena Markevičiūtė ir Birutė Urbonienė iš Antašavos. Pastarosios dvi kūrėjos į sąjungą priimtos tikrai praėjusių metų pabaigoje.

Aptarti savo tolesnės veiklos antradienį šis ketvertukas buvo susirinkęs į Kupiškį. Čia apsvarstyti ir organizaciniai klausimai. Minėtos sąjungos Kupiškio grupės pirmininke vieningai išrinkta aktyvi "Atgaivos" pagalbininkė A. Strolienė, o jos pavaduotoja - mūsų laikraščio redakcinės kolegijos narė A. Markevičiūtė.

Kad šiemet dukart per savaitę išcinančią "Atgaivą" namuose galėtų skaityti ir itin sunkiai besiverčiantys neigaliejį rajono gyventojai, vieniši asmenys, pensininkai, pasirūpino akcinės bendrovės "Kupiškio pienas", "Kupiškio statyba", "Rivilda" ir "Dailista". Jos daugeliui šių žmonių rajone pigiausią mūsų laikraštį užprenumeravo nemokamai.

Redakcija bei rajono savivaldybės globos ir rūpybos skyrius minėtiems kolektyvams už šią kilnią labdaros akciją nuoširdžiai dėkoja linkėdami visokeriopos sėkmės šių metų darbui.

Sausio 7 d. rajono meras V. Mokus ir jo pavaduotoja M. Narmontienė Vilniuje susitiko su sveikatos apsaugos ministru J. Galdiku ir supažindino jį su rajono centrinės ligoninės reorganizacijos planu. Ministras šiam planui pritarė. Pasak J. Galdiko, nors draudiminės medicinos įve-

dimas atidėtas pusmečiui, tačiau jos padalijimas į pirminę ir antrinę grandį - neišvengiamas. Tikimasi, kad visos medikų problemos bus išspręstos, juolab kad numatoma savivaldybėm suteikti daugiau teisių šiems klausimams spręsti vietoje.

Antradienį "Aukštaitijos pieno" kooperatinėje bendrovėje surengtas pasitarimas kooperacijos klausimais. Bendrovėje lankėsi Seimo Kaimo reikalų komiteto atstovai: Vl. Vilimas, A. Vaižmužis, patarėjas R. Abugelis, Žemės ūkio ir miškų ministerijos įvairių padalinių vadovai bei darbuotojai - V. Skulskis, M. Kirzienė, V. Galentas, G. Pečiuliauskas. Buvo pakviesti dalyvauti ir Ūkininkų sąjungos mūsų rajono bei kaimynų atstovai, rajono žemės ūkio valdybos, savivaldybės vadovai.

Svečiai apžiūrėjo gamybos padalinius, pabendraavo su darbuotojais bei ūkininkais. Aptartos kooperatinio judėjimo šalyje plėtros bei valstybės paramos kooperatyvams galimybės. Šis klausimas turėtų būti artimiausiu metu nagrinėjamas ir Vyriausybės posėdyje.

Trečiadienį įvykusiame seniūnų pasitarime aptartas seniūnijų ribų pakeitimo projektas. Numatyta įkurti Antašavos ir Adomynės seniūnijas, pakeisti kai kurių kaimų priklausomybę seniūnijoms.

Vadovaujantis Vyriausybės nutarimais, rajono mero potvarkiu seniūnams pavesta tvarkyti rajone saugotinus medžius, jų grupes ir krūmus, išduoti leidimus jiems kirsti ir šiuos leidimus registruoti.

Nuoširdumo tiltai

Pasak Zitos, ji į šį pasaulį atėjo speiguotą žiemą. Augo Vadonių kaime, netoli Adomynės, prie gražaus Šernupio upelio. Vaikystės pievas braidė kartu su jaunesne sesute. Vienas labiausiai atmintin įstrigusių vaikystės nuotykių irgi susijęs su Šernupiu. Jo pakrantėje augo žilvitis, po kurį ji labai mėgo karstytis. Kartą potvynio metu belipant į šį medį, jo šakos neatlaikė Zitos ir atidavė ją upelio srovei. Laime, Zita išplaukė, bet gilaus vandens iki šiol vengia.

Ankstyvoje vaikystėje buvusi nenurama ir išdykėlė, pradėjusi lankyti mokyklą, tapo ramiu, tyliu ir pernelęg jautriu vaiku, galinčiu graudžiai pravirkti ir dėl lapės nužešto gaidelio...

Mokyti patiko, daug kas įdomu buvo. Baigusi Adomynės aštuonmetę, atvažiavo į Kupiškį tęsti mokslų vidurinėje. Zita rodėsi, kad viskas darbu pasiekama, bet, matyt, kažkas ne taip buvo daryta, nes dešimtoje klasėje užklupo netikėtas pervargimas. Teko metus pailsėti ir po to gauti brandos atestatą. Toliau - inžinerinės ekonomikos studijos Kauno politechnikos institute. Baigus tris kursus, vėl sveikata parodė savo ir apie aukštosios mokyklos baigimą vis mažiau vilčių beliko.

Naujas Zitos gyvenimo tarpsnis - pedagoginis darbas, daug jai davęs kaip žmogui. Anot Zitos, mokytojo profesija įpareigoja. Kruopščiai ruošdavosi kiekvienai pamokai. Zita su kaimo mokyklos mokinukais ne tik skaičiavo, braižė, bet mokė juos piešti, išreikšti per piešinį savo emocijas, pavyzdžiui, nupiešti piktą dangų.

Mokykloje Zita sakosi išmokusi bendrauti, pasitikėti savimi. Sunkiomis minutėmis prisimindavo mielus mokytojus - matematiką A. Dubrinį ir jau mirusią mokytoją D. Urbutienę. Už daug ką jiems ačiū. Tai buvo pedagogai, spinduliavę žmogiška šiluma, sugebantys bendrauti, patraukiantys aplinkinius nenusakoma vidine jėga.

Po ketverių mokytojavimo metų Zita pradėjo dirbti naujame kolektyve - buvusiam komjaunimo rajono komitete, įskaitos ir finansų sektoriaus vedėja. Nuo to laiko kanceliari-

PAŽINTYS



Kiekvieno vadovo darbo sėkmė dažnai priklauso ir nuo jo padėjėjos profesionalumo, darbštumo ir charakterio. Šios darbuotojos veiklos rezultatai ne iš karto pastebimi, juos sunku konkrečiai apibrėžti. Tai žmogus, kuris neretai lieka įvykių užkulsiuose. Taigi "Atgaiva" šį kartą ryžosi žvilgtelti į tuos "užkulsius" ir supažindinti jus su rajono savivaldybės mero padėjėja Zita JUOZAKIENE. Netyčia pokalbis užsimezgė šio rašinio herojės gimimo dieną. Tegu mūsų pažintis bus kukli likimo dovana šia proga.

nį darbą įvairiuose kolektyvuose ji dirba jau 14 metų. Ketvrti metai kas rytą Zitot takas suka link savivaldybės pastato.

Pasak jos, mero padėjėjos darbas - daugialypis. Jame svarbiausia - geranoriškumas. Be rūpesčių į savivaldybę žmonės retai užsuka. Atėjusį per trumpą laiką turi išklausti ir nukreipti pas valdininką, galintį jam padėti. Turi būti nenutrūkstančia gija tarp vadovo ir atėjusio žmogaus. Praverčia ir psichologijos žinios, ir kantrybė bei tolerancija, nes kartais rūpesčių prispaustas žmogus, nesirinkdamas rangų, pirmam sutiktam (savivaldybėje tai dažniausiai vadovo padėjėja) išlie-

ja savo pyktį.

Mero padėjėjos darbas reikalauja taip pat kruopštumo ir atidumo, ypač tvarkant dokumentaciją. Šio darbo negali iš anksto suplanuoti. Turi sugebėti greitai persiorientuoti pagal esamą situaciją. Labai svarbu mokėti dalykiškai bendrauti, turėti sukaupus daug informacijos. Nebūtina ją visą įsidėti į galvą. Čia praverčia susikurta tam tikra sistema - kur, iš ko galėsi gauti rūpimą atsakymą. Visa tai atsiranda su darbo patirtimi.

Laisvalaikiu Zita irgi mėgsta daug dėmesio, susikaupimo reikalaujančius užsiėmimus. Dažnai ją užtiksi prie skaitomos knygos, "Zaidžiančią", kaip ji pati sakė, su virbalais, ar pamatysi atėjusią spektaklio pasižiūrėti. Nepamirštami jai L. Noreikos poezijos vakarai.

Ypač, kai dalyvaudavo Just. Marcinkevičius.

Zitai malonu namuose tvarkytis. Tada gali ramiai, lėtai viską apmąstyti. Nemėgstanti tik virtuvės. Valgis - nėra jos gyvenimo ašis. Gal ir mama šiuo atžvilgiu šiek tiek išlepio, nes kartu su ja ir tėvuku gyvenanti. Su buvusiu vyru keliai netikėtai susipynė ir greitai išsiskyrė. Apskritai, anot Zitot, ji yra katinas, kuris mėgsta vaikščioti vienas. Ramybė, vienatvė, kai gali grįžti į save, jai didžiausias poilsis, ypač gamtoje. Ir dabar Zita ramunėm pražyduos pievos - tikras stebuklas. Na, o labiausiai ji su nuostaba, kažkaip netgi skausmingai, pajuntanti gamtos virsmą pavasarį, kai žydi obelys.

Nors Zita mėgsta vienatvę, tačiau visada džiaugiasi sutikusi nuoširdų, paprastą ir kitą suprantantį žmogų. Juk kartais vienas geras žodis ar šiltas žvilgsnis nutiesia tokius žmogiškumo tiltus, ir vėl gyventi gera. Gyventi gera ir kai turi svajonę. Pasak Zitot, sunku svajoti, kai gyvenime daug kas priklauso ne nuo jos pačios norų, bet nuo likimo žvaigždės.

- Nepaisant to, visgi turiu svajonę, paprastą ir žemišką, bet... telieka manyje, - atsiseikinant pasakė Zita.

Judita GIEDRYTĖ

Juozo KRAUJŪNO nuotraukoje: Zita Juozakienė darbe.

Prašytojų daug, o paramos trūksta

Nuolat analizuojama "Kupiškio autobusų parko" uždarnosios akcinės bendrovės ekonominė būklė. Per 1996 m. 11 mėnesių keleiviams pervežti ši bendrovė išleido 1 mln. 56 tūkst. Lt. Ji pati tesurinko 600 tūkst. Lt pajamų. Tad išlaidoms padengti savivaldybė turėjo skirti 522 tūkst. Lt dotaciją.

Ieškota įvairių variantų parko finansinei padėčiai pagerinti. Kai kuriuos nuostolingus autobusų maršrutus teko korėguoti arba išvis jų atsakyti. Nuo gruodžio 5 d. nebekursuoja autobusas Kupiškis - Panevėžys, išvykdamas iš autobusų stoties 10.30 val., nes šio reiso nuostoliai vien tik spalio mėnesį siekė beveik 2 tūkst. Lt. Apskritai visi į miestus išvykstantys autobusai spalio mėnesį "uždirbo" per 8 tūkst. Lt nuostolio. Todėl savivaldybė kreipėsi į Valstybinę kelių transporto inspekciją, kad būtų panaikinti tarp miestinių maršrutai Kupiškis-

Kaunas (6.50 val.) ir Kupiškis-Vilnius (pirmadieniais - 5.10 val.) (jie panaikinti nuo spalio 28 d.) ir kad iš Kupiškio į Kauną savaitgaliais išvyktų autobusas, kuris būtų parankus besimokančiam jaunimui apsilankyti namuose ir sugrįžti atgal. Toks autobusas jau kursuoja penktadieniais ir sekmadieniais. Jis išvyksta 14 val. Be to, keleivių patogumui atidarytas naujas maršrutas Kupiškis-Šepeta, kuris iš stoties išeina 18.15 val. pirmadieniais, trečiadieniais ir ketvirtadieniais, o nuo sausio 7 d. pradėjo kursuoti autobusas Kupiškis-Vainiūniškis per Palėvenėlę, Alizavą, kurio išvykimo laikas - 13.50 val. Važiuojantis į Alizavą 18.20 val. pirmadieniais ir penktadieniais jau pasiekia ir Vainiūniškį.

Dažniau visuomeniniu transportu besinaudojantys žmonės, matyt, jau įsidėmėjo ir daugiau autobusų eismo pokyčių. Iki praėjusių metų liepos 1 d. kai kuriais maršrutais autobusai kursuodavo 1-2 kartus per savaitę, paskui jie buvo panaikinti, o nuo rugšėjo 1 d. vėl atnaujinti, siekiant, kad moksleiviai ir kai kurie mokytojai galėtų laiku nuvažiuoti į mokyklą ir grįžti namo. Šiuo tikslu nuo mokslo metų pradžios kai kurioms mokykloms papildomai skirtas transportas. Antai Subačiaus seniūnijai pagal panaudos sutartį skirtas autobusas mokiniams (juo naudojasi ir kiti gyventojai) vežti į Subačiaus vidurinę mokyklą. Šioms reikmėms autobusus yra gavusios ir Šimonių bei Alizavos seniūnijos. Pastarosios autobusu vežiamieji Palėvenėlės pagrindinės mokyklos moksleiviai ir šio krašto žmonės. Autobusus taip pat turi Alizavos ("Latvija"), Sala-

miesčio ("Ford Transit"), lengvąjį automobilį (juo į Didžprūdžių kaimą pavežami ir mokiniai) - Antašavos mokyklos.

Dėsninga, kad, pertvarkant autobusų eismą, mažinant maršrutų skaičių, tenka "apkarpyti" ir vairuotojų bei konduktorių etatus. Tačiau dėl to dirbti likusių darbuotojų atlyginimai "nesuliesėja". Spalio mėnesį vairuotojų vidutinė alga (įskaičiuojant ir išiešines pašalpas) siekė 909 Lt, o be šių pašalpų - 830 Lt. Konduktorės uždirbo atitinkamai 912 ir 602 Lt. Šie uždariai yra daug didesni už kitų biudžetinių organizacijų darbuotojų. Paradoksalu, bet vis dažniau sulaukiame keleivių nusiskundimų, kad vairuotojai ir konduktorės neduoda bilietų - pelnosi keleiviu, o tuo pačiu ir savivaldybės sąskaita, blogina ir taip jau prastus autobusų parko ekonominius rodiklius. Tokių piktnaudžiavimų nustatė ir savivaldybės kontrolie-

riai.

Nepaisant to, kad parke vairuotojų yra per daug, jo Darbininkų sąjunga gina ir nesažiningai dirbančius, nesutinka naujai pasirašyti kolektyvinę sutartį. Daugiausia nesutariama dėl darbo apmokėjimo. Darbininkų sąjungos atstovai siūlo į sutartį įtraukti nebūtų mažinamas darbuotojų skaičius. Tai padariusi parko administracija būtų priversta laikyti ir nesažiningus vairuotojus, negalėjusius ir racionaliau pakoreguoti maršrutų. Pagal iki šiol galiojančią senąją sutartį ir ankstesnius darbo apmokėjimo nuostatus vairuotojams priskaičiuojamos ne mažiau kaip trys minimalios mėnesinės algos (900 Lt), konduktorėms - pusterčios tokios algos (750 Lt). Tokiu būdu lapkričio mėnesį trims konduktorėms papildomai priskaičiuota 314 Lt, o trims vairuotojams - 534 Lt. O iš kur turėtų išlaidas gauti? Tiesiog iš savivaldybės stengiasi, jog maršrutai nebūtų nuostolingi. Šia prasme daugiau paramos lauktime ir iš keleivių. Ji turėtų visą laiką reikalauti bilietų, informuoti apie tarnybines padėtis piktnaudžiaujančius vairuotojus ir konduktoreis. Tik bendromis pastangomis galėsime pagerinti sunkią autobusų parko finansinę padėtį.

Vida VAITONIENĖ

Rajono savivaldybės ekonomikos ir komunalinio ūkio skyriaus vyresnioji ekonomistė

Premijuoti geriausi 1996 metų rajono ūkininkai



Susumavus Lietuvos ūkininkų sąjungos rengiamo konkurso sėkmingiausius 1996 metais ūkininkaujantiems rajono žemdirbiams nustatyti rezultatus, jo nugalėtojams iš rajono biudžeto paskirtos pinigines

premijos buvo įteiktos rajono tarybos posėdyje.

Nuotraukoje - geriausi ūkininkai, įlems dirbti padedantys artimi giminių ir juos sveikinusieji: sėdi (iš kairės) V. Kazirskienė, R. Plerpienė;

stovi (iš kairės) LŪS rajono skyriaus tarybos pirmininkas A. Bidlauskas, A. Dobrovolskis (I v.), V. Stančikas, G. Strazdas, rajono meras V. Mockus, V. Adomėlis (II v.) ir J. Kirda (III v.).

Juozo KRAUJŪNO nuotr.

"Atgaivos" interviu

Kaip gyveni, ūkininke?

Su Ona LEKNICKIENE, Dailiūnų žemės ūkio bendrovės nare, kalbasi Alė MARKEVIČIŪTĖ.

- Kiek turite žemės?

- Mūsų šeima turi 10 ha. Tai - vidutinis ūkis. Esame pensininkai. Vyras invalidas, trys dukros toli gyvena, darbų dirbti nepadeda, bet jų pagalbą ir nereikia. Žemę lengvai įdirbame.

- Kodėl taip sekasi?

- Priklausome Dailiūnų bendrovei. Kai iro kolūkiai, nedidelė grupelė buvusių kolūkiečių atsiskyrė nuo Skapiškio kolūkio, atidavėme savo bendrovėlei investicinius čekius, pajus ir išsipirkome iš grūvančio kolūkio šiek tiek technikos. Sunku buvo, visko trūko: pinigų, technikos, net žė-

mės, bet laikėmės daugiau narsumu, ne turtu. Iki šiol neimam dividendų iš savo bendrovės. Jau nusipirkom du traktorius, įvairių žemės ūkio mašinų, sunkvežimį. Ateina pavasaris, o mūsų dirvos paruoštos sėjai, vasarą visada sudžiovintą šieną į kiemą atveža, rudenį javus iškulia. Patiems belieka bulves nusikasti. Kurą bendrovė perka. Mes, ūkininkai, - be rūpesčių.

- Ar turite pelno iš savo ūkio?

- Priklauso nuo išauginto derliaus. Nei už kurą, nei už darbus bendrovei nemokame. Tik trąšas patiems reikia pirkti.

- Ar daug darbų bendrovėje tenka įveikti rankomis?

- Kai buvo fermos, reikėjo. Dabar sėjame tik javus, visi darbai atliekami mechanizuotai, tai beveik nebereikia.

Aldona KLIMAVIČIENĖ

Sausio 13-osios aukų laidotuvės

Nuo Margirio laikų mus
vokiečiai vadina
Keista ir nuostabia
savižudžių tauta.
Kiek daug aukų sudėta čia,
prie kalno Gedimino -
Ir vėl štai atnašaujama
nauja auka.

Nauji karstai į kapines
vilnija,
Su jais ten plūsta visa
Lietuva.
Su gedulu ji kelias
iš vergijos
Ir nori būti vėl didi, laisva.

Nasruose slibino, ligi dantų
ginkluoto,
Apsupty tankų, lazerio,
nuodų ir bombų atomo,
Štai stovi ji, erškėčiais
vainikuota,

Daug kartų nuplakta,
Ant kryžiaus pakelta,
Išniekinta, apspjauyta
ir pragerta,
Pirkta ir parduota.

Su balta suknele,
Su rūtos šakele,
Su šypsena veide -
Trapi. Silpna.
Mažytė. Vos vos matoma
Ir šaukia ji:
- Pasauli!..
Nepraėik pro šalį!..
Aš dar gyva,
Aš būsiu vėl laisva,
Nes žodis "Lietuva"
Čia skamba kiekvienoj gėlėj,
Kiekviename rasos lašely!..

Vilnius, 1991 01 16

SKAITYTOJŲ LAIŠKA

Kalėdų eglutė Žaideliuose

Paprastai Kūčias ir Kalėdas žaideliu švenčia namuose. Na, o antrąją Kalėdų dieną (tai jau tapo tradicija) visi - maži ir dideli, jauni ir seni - renkasi prie eglutės į Žaidelių pradinę mokyklą. Vien tik būsimųjų mokinių šiemet čia atėjo per 20. Nebaimino jokie šalčiai net pačių mažiausių dvynukių Modestos ir Margaritos Totoryčių. Joms dar tik devyni mėnesiai.

Neapsakomas džiaugsmas ir vaikams, ir tėveliams buvo sulaukus Kalėdų Senelio. Nešinas dovanomis, jis pasveikino visus susirinkusius į šventę, palinkėjo sveikatos, laimės ir ramybės visoms šeimoms. Mokinukai parodė gana įdomią ir turiningą programą. "Sugrižo" visi į žibuoklėmis pasipuošusį pavasarį, liepomis kvėpiančią ir riešutais pasidabinusią vasarą, prisiminė dosnųjį rudenį ir ilgėliau kalbėjosi su baltasnigie žiema. Dainelėms ir šokiams akordeonu pritarė Almantas Totoris. Vaikai deklamavo eiles, dalijosi mintimis apie mamų ir tėtukų šventes, Velykas. Kūdikėlio Jėzaus gimtadieniui pagerbti buvo uždegtos mažos žvakutės. Lino

rankšluostis ir ant jo prisiūti lelųjų žiedai simbolizavo Angelų tiesiamą taką - vaikų širdžių šilumą Mamoms. Programos pabaigoje šoko ir dainavo visi susirinkusieji. Jiems buvo skirta šio kaimo vaikų linksma Kalėdų dainelė:

*Kalėdas švenčiam visi.
Eglutė klasėj puošni.
Dainuoja, šoka linksmi
Žaidelių kaimo vaikai.*

*Kaip gera sukūtas ratu
Šiandieną mums čia kartu.
Į šventę kviečiam visus -
Mamas, močiutes, tėtikus.*

Džiaugsmu spindėjo vaikų akys ir kai Kalėdų Senelis atrišo dovanėlių maišelius. Kiekvienas, pakviestas jų atsiimti, deklamavo eilėraštį. Gavę dovanėles, mažieji skubėjo prie savų, lydimi smagios muzikos ir plojimų. O paskui visi apdovanotieji dar ilgai ir linksmi šoko su Kalėdų Seneliu.

Dėkinga esu bendrovių vadovams už mokyklos šėfavimą ir visiems, padėjusiems surengti Kalėdų eglutės šventę.

Mokyt.

Vida PALIONIENĖ

Mokėsi jaunieji žurnalistai

Baigiantis moksleivių Kalėdų atostogoms, į Kupiškio 1-osios vidurinės mokyklos klubą kavinę "Riba" buvo susirinkę rajono kai kurių mokyklų laikraščių leidėjai.

Šį seminarą apie mokyklinę spaudą sumanė surengti "Savo" laikraščio jaunieji žurnalistai. Iš miesto P. Matulionio, Skapiškio vidurinių, Rudilių, Virbališkių ir Noriūnų pagrindinių mokyklų atvykę moksleiviai bei jiems talkinantys mokytojai žaismingai mokėsi čia pat paimti interviu, linksmi pristatė savo laikraščius. Skapiškėnai net scenos vaizdelį suvaidino, šeiminkai pašoko ir padainavo "Savo" himną, iš Virbališkių su mokytoja Palmira atvažiavusi aštraliūvė Rima visus egzaminavo tarmiškomis mįslėmis. Didžiausiu blizgančiu saldiniu nešinas, mokinių pasveikinti buvo atėjęs rajono savivaldybės kultūros ir švietimo skyriaus vedėjas V. Vilimas.

Seminare netrūko ir rimtų dalykų. "Panevėžio ryto" laikraščio žur-

nalistė V. Juškienė kalbėjo apie žurnalisto įvaizdį, visuomenės informacinius poreikius ir spaudos šandienos bėdas, "Savo" laikraščio krikštamotė R. Ramonenkova aptarė kai kuriuos moksleivių leidinių maketavimo, kalbos aspektus. Visi seminaro dalyviai buvo suskirstyti į grupes ir gavo kūrybines užduotis - parašyti žinučių, interviu, nuvykus į vaikų darželį, "Panevėžio ryto" redakcijos skyrių, savivaldybės civilinės būklės aktų įrašų skyrių. Vyko diskusijos, rašinių aptarimas, mokomoji spaudos konferencija, buvo išleistas specialus laikraštis. Susirinkusieji nutarė įkurti moksleivių informacinę tarnybą, kuri teiktų žinias rajono ir apskrities spaudoje, aktyviau bendradarbiautų su "Atgavos" laikraščiu.

...Atsitiktinai į klubą užklydęs Kalėdų Senelis su Snieguole jaunos spaudos jaunuosius leidėjus apdovanojo tortu. Pasikalbėjimai vyko iki pat vėlumos.

Vytenis VALIŪNAS

Rašo kiti laikraščiai

✓ Iš Kupiškio kilusio Lietuvos istorijos instituto mokslinio bendradarbio Eugenijaus Grunskio sėkmingai apgintą humanitarinių mokslų srities istorijos krypties daktaro disertaciją "Lietuvos gyventojų trėmimai 1940-1941, 1945-1953 metais" "DIENOVYDYJE" apžvelgia Alfonsas Pilka: "(...) Tremties klausimus E. Grunskis tyrinėja senokai ir jais yra rašęs spaudoje, moksliniuose leidiniuose. Stambiausias darbas - straipsnis "Lietuvos gyventojų trėmimai" knygoje "Lietuvos kovų ir kančių istorija. Lietuvos gyventojų trėmimai 1940-1941, 1944-1953 metais sovietinės okupacijos valdžios dokumentuose: Dokumentų rinkinys (pataisytas ir papildytas leidimas)" (V., 1995).

Remdamasis komunistų partijos bei represinių žinybų archyvų medžiaga, spaudoje ir įvairiuose rinkiniuose skelbtais dokumentais, gausiais tremtinių atsiminimais, E. Grunskis atskleidė sovietinių okupantų vykdytų trėmimų politines - ideologines ir ekonomines priežastis, tikslus, jų parengimą, vykdymą ir iniciatorius. Disertanto apskaičiavimais, 1940-1941 ir 1944-1953 m. raudonieji okupantai įvykdė 35 trėmimus ir ištrėmė daugiau kaip 44 tūkstančius šeimų (apie 130 tūkst. žmonių). Akivaizdu, kad šių tūkstančių tremtinių ašarų ir skausmo jokia statistika apskaičiuoti nepajėgi.

Kai kurie trėmimai konspiracijos sumetimais čekistų buvo užkoduoti, pavyzdžiui, didžiausias Lietuvos istorijoje žmonių trėmimas 1948 m. gegužės 22-27 dienomis (buvo išvežta 40002 asmenys) turėjo kodą "Vesna" ("Pavasaris"), o antroji pagal didumą deportacija 1949 m. kovo 25-28 d. (išvežta 28981 žmogus) - "Priboj" ("Bangų mūša").

Masinės deportacijos buvo vykdomos remiantis VKP (b) CK ir SSRS LK (Liaudies komisarių tarybos) bei SSRS Ministrų tarybos nutarimais. Deportacijoms organizuoti ir vykdyti į Lietuvą buvo komandiruojami SSRS represinių struktūrų - NKVD ir MGB -

darbuotojai. Iki šiol mes žinojome Rusijos represijų prieš Lietuvą simbolį M. Muravjovą. E. Grunskis šį sąrašą papildė naujais mūsų tautos budelių vardais - sovietiniais generolais: I. Serov, V. Abakumov, I. Tkačenko, J. Jadunov, S. Ogolcov. Tačiau aktyviai dalyvavo ir daug iniciatyvos rodė LKP (b) CK ir LSSR valdžios pareigūnai, apskričių ir valsčių partijos bei vykdomųjų komitetų darbuotojai ("partinis ir sovietinis aktyvas"). Jie padėdavo sudaryti ir kontroliuodavo tremtinių žmonių sąrašus, organizuodavo išvežtų žmonių palikto turto surašymą ir konfiskavimą. Didžiausia atsakomybės našta už žmonių trėmimus tenka LKP (b) CK biuro nariams A. Sniečkui, M. Gedvilui, K. Preikšui, K. Didžiuliui, K. Liaudžiui, taip pat LSSR represinių žinybų vadovams J. Bertašiūnui, A. Guzevičiui, A. Gailevičiui, L. Martavičiui ir daugeliui kitų žemesnio rango pareigūnų.

Ši disertacija - rimta mokslinė studija apie sovietinio genocido dešimtmečius Lietuvos".

"VOROTOS" skaitytojams E. Grunskio disertaciją pristato Stanislovas Buchaveckas: "E. Grunskis vienas pirmųjų Lietuvoje pradėjo tyrinėti skaudžią Lietuvos gyventojų trėmimo temą ir su tuo susijusius archyvus. Apie trėmimus parašė mokslinių darbų ir populiarių publikacijų. Trūko tik žengtelėti akademiniais laipteliais - apginti daktaro disertaciją. Tad nuostabu, kad (...) gynimas sulaukė ne tik kolegų, bet ir buvusių tremtinių, istoriją besidominčius visuomenės dėmesio." Autorius pažymi, kad disertaciją gerai įvertino oficialūs opionantai prof. A. Tyla, dr. B. Puzinavičius, disertanto doktorantūros studijų komiteto pirmininkas ir darbo vadovas dr. G. Rudis bei kt. Straipsnyje tvirtinama, kad mūsų šalyje labai reikiama leidinių apie sovietinį genocidą. Pasak S. Buchavecko, E. Grunskio knygą apie Lietuvos gyventojų trėmimus arba jos sutrumpintą variantą kelių autorių darbų rinkinyje būtų galima išleisti anglų ir kitomis kalbomis.

PRAKTIŠKI PATARIMAI

* Naujus metalinius indus ištepkite iš vidaus sviestu ir penkiolika minučių pakaitinkite orkaitėje. Tada nebus pavojaus, kad kepamas pyragas prisvils.

* Kai kepame pyragus su vaisiais ar uogomis, išteptą sviestu skardą pabarstykite pyrago džiovėsieliais. Tada vaisių ir uogų sultys neprisunks.

* Jei tortui papuošti neturime specialios mašinėlės, kremą lengvai galima spausti per nukirptą plastmasinio popieriaus gabalą.

Kas galima Jupiteriui, to negalima Jaučiui

Noriu pateikti keletą štrichų vienos, visiems gerai žinomos įstaigos konformistinio vadovo portretui. Vadovas, arba kaip jį vadina Darbo sutarties įstatymas "darbdavys", tam ir paskirtas, kad, nepažeisdamas Lietuvos Respublikos įstatymų, kitų normatyvinių dokumentų, pagal savo protą ir sąžinę vadovautų darbuotojų kolektyvui, t. y. spęstų gyvenimo keliamus uždavinius.

Šio straipsnio "herojus", turintis didelę darbo patirtį (žinoma, anų laikų), valstybinėje įstaigoje elgiasi tartum nuosavame dvare. Neretai darbe pasirodo gerokai paėmęs "vaistų". Savi darbuotojai, o ir kai kurie klientai prie to pripratę, įsivaizduoja, kad tai moralu ir normalu. Suprantama, šefas geria ne už savus pinigus. Jį vaišina tie, kurie tikisi kai kurių lengvatų, vykdančių tarnybines instrukcijas, arba kai ko "nematyti". Na, o "pašlapinus" šir-

dis, žiūrėk, ir suminkštėja.

Vadas labai mėgsta pirštu parodyti kitų nuodėmes, nematydamas savų nuodėmių. O jų turi. Ir nemažai. Štai tik keli pavyzdžiai. Kai kuriems naujai priimamiems į darbą darbuotojams pakūšama pasirašyti terminuota darbo sutartis. Darbuotojui belieka viena alternatyva - arba pasirašyti, arba keliauti, iš kur atėjęs. Tuo tarpu DSJ 9 str. neleidžia, priimant į nuolatinį darbą, sudaryti terminuotą darbo sutartį, jeigu pats darbuotojas to nepageidauja. Kas tai - įstatymo nežinojimas? Vargu. Greičiau - jo sąmoningas ignoravimas.

Antai vienas kolektyvo narys, neturintis nei trisdešimt metų, išlaikantis žmoną, beje, atleista iš darbo pagal etatų mažinimą, ir tris mažamečius vaikus, gauna kalėdinę "dovanėlę" - įspėjimą raštu, kad bus atleistas nuo Kalėdų pagal etatų

mažinimą (vėliau šio sumanymo atsisakyta). Kaip šitai suprasti? Ar tai ciniskas pasityčiojimas, psichologinis šantažas, ar paprasčiausias pagąsdinimas? Atsiverskime Lietuvos Respublikos įstatymo (1993 m. liepos 14 d. Nr. I-215) "Dėl Lietu-

Moralės temomis

vos Respublikos Darbo sutarties įstatymo pakeitimo" 37 str. Jame tokiam darbuotojui, kai mažinami etatai, numatyta pirmenybės teisė būti paliktam dirbti. Tokie "fokusai" traumuoja žmogaus psichiką.

Aprašomas darbdavys per pasitarimus vis aimanuoja, kad bus sumažintos valstybės biudžeto lėšos įstaigai išlaikyti, todėl gali būti ir atlyginimai, ir etatai mažinami. Žodžius pagrindžia darbais. Pažiūrėjęs pagiriota galva į didžiulio kabi-

neto lubas įsakymo forma priima salamonišką sprendimą: sumažėjus darbo apimčiai, sumažinti vienam darbuotojui atlyginimą. Vyr. buhalterė net rankomis suplojo iš džiaugsmo. Tai bent pasipildys įstaigos biudžetas. Tačiau kas, kada, kokia komisija užfiksavo darbo krūvio sumažėjimą, istorija kukliai nutyli. Šiam darbdaviui, kuris labai suinteresuotas lėšų taupymu, ir vyr. buhalterei patartina pirmiausia patiemis sau sumažinti atlyginimus ir tik po to jau būtų galima turėti moralinę teisę kalbėti apie uždario mažinimą eiliniams mirtingiesiems.

Vieną sykį šefas užsiminė apie sunkų, sudėtingą ir atsakingą vadovo darbą. Bet juk už sunkų darbą - svarus ir atlyginimas. O kur dar tarnybinis transportas, kuriuo galima naudotis nemokamai kada tik nori? Kur dar kitos privilegijos? O

visos su tuo susijusios išlaidos nurašomos į įstaigos nuostolius.

Apskritai dar neteko girdėti, kad rajone bet kokio rango vadovas, niekieno nespaudžiamas, neverčiamas, imtų ir savo noru išeitų dirbti eiliniu darbininku fizinio darbo.

Rašinių baigta norėtusi tokiu moralu: nors sakoma, kad įstatymui visi lygūs, tačiau, kaip rodo gyvenimo praktika, oi kaip yra dar lygesnių. Arba, kas galima Jupiteriui, to negalima Jaučiui.

Valdas MACIJASKAS
Autoriaus pastaba. Šioje publikacijoje sąmoningai nenurodžiau įstaigos pavadinimo ir darbdavio pavardės, kad nebūčiau tarpomas po teismus, ypač jeigu reiktų įrodyti, kad vadovas prats dažnai pažeidinėja darbo sutartį. Liudyti, bijodami vadovo keršto ir galimybės netekti darbo, nenorėtų nei vienas darbuotojas.

Skelbiamas konkursas inžinieriaus - ekologo pareigoms eiti Kupiškio rajono savivaldybės urbanistikos ir ekologijos skyriuje.
Reikalavimas: inžinerinis - statybinis išsilavinimas. Pareiškimai priimami ir informacija teikiama rajono savivaldybės ekonomikos ir komunalinio ūkio skyriuje (14 kab., Vytauto 2) arba tel. 51-328.

Minint tragiškų Sausio 13-osios įvykių šešerių metų sukaktį, sausio 12 d. 12.30 val. Kupiškio bažnyčioje bus aukojamos šv. Mišios.
Lietuvos nepriklausomybės gynimo Sausio 13-osios brolių rajono skyrius

Primename piliečiams, įrašytiems į eilę valstybės paramai gauti, apsirūpinant gyvenamuoju plotu, kad iki š. m. vasario 15 d. būtina patikslinti savo anketinius duomenis.
Kreiptis į rajono savivaldybės ekonomikos ir komunalinio ūkio skyrių (14 kab., Vytauto 2, Kupiškis). Tel. 51-328.

† Nuoširdžiai užjaučiame rajono savivaldybės finansų ir biudžeto skyriaus vedėją Nijolę JARUŠEVIČIENĘ dėl jos mylimo tėvelio mirties.
Rajono savivaldybės administracija

Informuojame, kad nuo sausio 13 d. šiek tiek keičiasi kai kurių priemiestinių autobusų eismas. Iš Kupiškio autobusų stoties į Antašavą dabar autobusas rytais išvyks 10 min. anksčiau - 7.10 val. ir užsuks į Uoginius. Į Šimonis 18.15 val. važiuos antradieniais ir ketvirtadieniais, į Šepetą (18.15 val.) - pirmadieniais, trečiadieniais ir penktadieniais.

UAB "Kupiškio autobusų parkas" direktorius

† Nuoširdžiai užjaučiame Onutę AUGUSTINIENĘ, mirus jos mylimam broliui. Kupiškio bažnyčios votyvos choristai

Kupiškio miesto ir kaimo gyvenviečių, gatvių bei kiemų aplinkos priežiūros ir valymo TAISYKLĖS,

patvirtintos rajono tarybos 1996 m. rugpjūčio 29 d. sprendimu Nr. 256

1. Gatves, aikštes, upių ir ežerų pakrantes, šaligatvius, kiemus, tiltus, viadukus, turgavietes, teritorijas šalia parkų, skverų, sodų, naudojamus žemės sklypus, esančius mieste ar gyvenvietėse, prižiūri, valo ir tvarko UAB "Kupiškio komunalininkas", UAB "Kupiškio butų ūkis ir vandentiekis", Kupiškio kelių tarnyba, įstaigos, įmonės, gamyklos, mokyklos, gyvenamųjų namų (butų) savininkų bendrijos ir kitos organizacijos (toliau vadinamos "organizacijomis"), kurių žinioje yra minėtos teritorijos, taip pat individualių namų savininkai, nuomininkai ir statybų bei remonto organizacijos šių taisyklių ir rajono savivaldybės nustatyta tvarka.
2. Taisyklių 1 punkte išvardytos organizacijos, pastatų savininkai ir nuomininkai privalo valyti, naikinti piktžoles bei šienauti:
 - a) savo kiemus, sklypus ir kitas jiems priklausančias arba priskirtas teritorijas;
 - b) prie teritorijų esančias arba priskirtas gatves, šaligatvius, žaliąsias juostas, kelkraščius ir griovius - iki gatvės važiuojamosios dalies vidurio palei visą sklypą. (Gatvės 1 m atstumu nuo borto valomos rankomis);
 - c) kai yra pakrantės gatvė arba kitoje pusėje neužstatyta vieta, valomas visas gatvės plotas, o šaligatvius namų pusėje valo atitinkamos organizacijos ir savininkai;
 - d) statybos - montavimo ir remonto organizacijos valo bei prižiūri statybos aikštes, greta statomų objektų esančias gatves ir šaligatvius, naudoja transportą taip, kad gatvės nebūtų teršiamos;
 - e) tiltų ir viadukų važiuojamąją dalį ir šaligatvius, taip pat privažiavimo kelius prie upių bei vandens telkinių šalia tiltų valo ir tvarko UAB "Kupiškio komunalininkas";
 - f) jeigu organizacijos arba individualaus pastato sklypas yra nuo gatvės važiuojamosios dalies vidurio ne toliau kaip 75 m, tai organizacijos ir pastatų savininkai privalo valyti ir šienauti plotą, esantį tarp gatvės ir sklypo;
 - g) jeigu organizacijos arba individualaus pastato sklypas yra prie gatvių sankryžos, tai organizacija ir pastatų savininkai valo abi gatves iki važiuojamosios dalies vidurio, nepriklausomai nuo to, kurioje gatvėje įregistruota namų valda;
 - h) jei sklypas priklauso keliems savininkams arba organizacijoms, gatvės valomas plotas paskirstomas atsižvelgiant į užimamą pastato naudojimą plotą (tai atlieka savivaldybės inspektorius miesto reikalams ir seniūnai);
 - i) jeigu sklypas skiriamas statybai, tai organizacija arba sklypo savininkas privalo valyti gatves nuo šio sprendimo įsigaliojimo dienos.
3. Aikštelės, pakrantes, autobusų galines sustojimo vietas ir gatves,

- kuriose nėra statinių ir kurios įrengtos prie bendro naudojimo parkų, skverų, valo UAB "Kupiškio komunalininkas".
 4. Kai nugriovus namus ir kitus statinius atsiranda neužimtų žemės sklypų, juos valo ir tvarko organizacijos, kurioms tie sklypai anksčiau priklausė.
 5. Poilsiavietės prie Kupiškio marių ir Pyragių ežero valo ir tvarko UAB "Kupiškio komunalininkas".
 6. Gatvės plotą 5 m spinduliu aplink kioskus ar kitus smulkius kilnojamus prekybos objektus valo ir prižiūri ta organizacija ir fiziniai asmenys, kuriems šie objektai priklauso.
 7. Gatvėse, aikštėse, skveruose, soduose ir kitose bendro naudojimo vietose draudžiama:
 - a) sandėliuoti statybines medžiagas, transporto priemones bei kitas architektūrines šiuokšles;
 - b) mėtyti nuorūkas, popierius ir kitas šiuokšles;
 - c) laikyti ir sandėliuoti prekių įpakavimo dėžes bei kitokią tarą;
 - d) užvažiuoti sunkvežimiais, autobusais ir traktoriais ant šaligatvių (esant būtinam reikalui, galima užvažiuoti tik leidus UAB "Kupiškio komunalininkas" ir paklojus specialius klojinius);
 - e) prekiauti nenustatytoje vietoje.
 8. Už namų, kiemų, šaligatvių ir 2-ojo punkto "f" papunkčiu nustatytą teritorijos valymą atsakingi UAB "Kupiškio butų ūkis ir vandentiekis" darbuotojai, namų ir pastatų komendantai, gyvenamųjų namų (butų) savininkų bendrijų pirmininkai, individualių namų savininkai ir organizacijos.
 9. Individualių gyvenamųjų namų savininkai apželdina ir sutvarko savo sklypus, įrengia sklypų teritorijoje takus, nuolat tinkamai prižiūri tiek patį žemės sklypą, tiek ir gretimus šaligatvius, privažiavimo kelius bei vandens nubėgimo griovius.
 10. Atliekant statybos - montavimo, remonto ir priežiūros darbus, būtina vadovautis Lietuvos Respublikoje priimtomis žemės darbų taisyklėmis, inžinerinių tinklų bei įrenginių, gatvių, šaligatvių ir kelių dangos apsaugos nuostatais, nepažeisti eismo reguliavimo techninių priemonių.
 11. Ant visų gyvenamųjų namų, įstaigų, įmonių, organizacijų, gamyklų ir kitų pastatų fasadų, nepaisant jų priklausomybės, turi būti pritvirtinti nustatytos formos numeriai, o ties gatvių sankryžomis - gatvių pavadinimų lentelės. Pastarąsias mieste ir Subačiaus gyvenvietėje pritvirtina UAB "Kupiškio komunalininkas".
- Pastatų numerius pritvirtina UAB "Kupiškio komunalininkas", namų savininkai arba pastatus eksploatuojančios organizacijos.
(Bus daugiau)

PIRMADIENIS, I.13 LIETUVOS

- 7.00 "Labas rytas".
 - 8.30 Telekatalogas.
 - 8.45 Kamerinės muzikos koncertas.
 - 8.55 Dok. f.
 - 9.30 Iškilmingas Seimo posėdis, skirtas Laisvės gynėjų dienai.
 - 17.10 Programa.
 - 17.15 Australų ser. moksleiviams "Neramioji gimnazija".
 - 18.00 Žinios.
 - 18.10 Anglų k. mokomoji programa.
 - 18.25 Baltarusių programa.
 - 18.40 Žinios.
 - 18.50 Laida vaikams.
 - 19.20 Pirmasis kanalas.
 - 19.35 "01...02...03..."
 - 20.00 Panorama.
 - 20.25 Sporto studija.
 - 20.35 Laisvės gynėjų diena.
 - 21.20 A. Jasiulionio "Gedulingos mišios sausio 13-osios aukoms atminti".
 - 21.35 Dok. f. "Vizija".
 - 22.15 TV apybraiža "Laisvės prospektas".
 - 23.00 Vakarų žinios.
- TELE-3**
- 7.55 CNN naujienos.
 - 8.40 "Santa Barbara".
 - 9.30 "Kelias į dangų".
 - 17.25 Programa.
 - 17.30 "Jungtinė Karalystė šiandien".
 - 18.00 "POP TV".
 - 18.55 Žinios.
 - 19.05 "Santa Barbara".
 - 20.00 "Papasakok savo nuotykius".
 - 20.30 Drama "Marija la del Barjo".
 - 21.00 "Lozorius".

ANTRADIENIS, I.14 LIETUVOS

- 7.00 "Labas rytas".
 - 8.30 01... 02... 03...
 - 17.10 Programa.
 - 17.15 TV ser. "Neramioji gimnazija".
 - 18.00 Žinios.
 - 18.10 Katalikų bažnyčios naujienos.
 - 18.15 Laida lenkų k.
 - 18.40 Žinios rusų k.
 - 18.50 Programa vaikams.
 - 19.10 TV anonsas.
 - 19.15 "Valstybė ir pilietis".
 - 19.55 Reklama.
 - 20.00 Panorama.
 - 20.30 Sporto studija ir loterija "Perlas".
 - 20.40 TV ser. "Emilė".
 - 21.30 "Ženkliai".
 - 22.00 "Brydė".
 - 22.40 Pilietis "A": penkios nuotakos.
 - 22.55 TV anonsas.
 - 23.00 Vakarų žinios.
- TELE-3**
- 7.55 Programa.
 - 8.00 CNN naujienos.
 - 8.40 "Santa Barbara".
 - 9.30 "Marija la del Barjo".
 - 17.25 Programa.
 - 17.30 "Naujienos. Nuomonių".
 - 18.00 Animac. f.
 - 18.25 "Kalifornijos svajokliai".
 - 18.55 Žinios.
 - 19.05 "Santa Barbara".
 - 20.00 "Kompiuterio stebuklai".
 - 20.30 "Marija la del Barjo".
 - 21.00 Vaid. f. "Volkeris, Tek-saso reindžeris".

TREČIADIENIS, I.15 LIETUVOS

- 7.00 "Labas rytas".
 - 8.30 Telekatalogas.
 - 8.45 "Ženkliai".
 - 9.15 "Brydė".
 - 9.55 TV ser. "Emilė".
 - 17.10 Programa.
 - 17.15 TV ser. moksleiviams "Neramioji gimnazija".
 - 18.00 Žinios.
 - 18.10 Gyvoji prancūzų kalba.
 - 18.40 Žinios.
 - 18.50 TV anonsas.
 - 18.55 Programa vaikams.
 - 19.25 Laida moksleiviams "Ant palangės".
 - 19.45 "Mano namas".
 - 19.55 Reklama.
 - 20.00 Panorama.
 - 20.25 Reklama.
 - 20.30 Sporto studija ir loterija "Perlas".
 - 20.40 "Krantas".
 - 21.25 Reti filmai. "Ana ir vilkas".
 - 23.00 Vakarų žinios.
- TELE-3**
- 7.55 TV programa.
 - 8.00 CNN naujienos.
 - 8.40 "Santa Barbara".
 - 9.30 "Marija la del Barjo".
 - 17.30 Programa.
 - 17.35 "Stilius".
 - 18.00 "Autanjanas ir trys šunietininkai".
 - 18.25 "Kalifornijos svajokliai".
 - 18.55 Žinios.
 - 19.05 "Santa Barbara".
 - 20.00 "Jungtinė Karalystė šiandien".
 - 20.30 "Marija la Del Barjo".

LIETUVOS LNK TV

- 7.25 TV programa.
 - 7.30 "Ryto ratas".
 - 9.00 TV parduotuvė.
 - 9.05 "Be namų negerai".
 - 9.50 "Stebuklai".
 - 15.45 Programa.
 - 15.50 Holivudo žinios.
 - 16.20 "Šou bulvaras".
 - 16.50 "Dar ne vakaras".
 - 17.40 Animac. ser.
 - 18.05 "Be namų negerai".
 - 18.55 TV parduotuvė.
 - 19.00 "Stebuklai".
 - 19.50 TV kazino.
 - 20.00 Žinios.
 - 20.25 Audrius Giržadas pristato.
 - 21.30 JAV policinis ser. "Žmogžudysčių skyrius-3".
 - 22.30 Žinios.
 - 22.45 "Holivudo žinios".
 - 23.15 Ser. "Šaltas prakaitas".
- BALTIJOS**
- 8.30-17.50 BBC programa.
 - 17.50 Programa.
 - 18.00 "Taip sukasi pasaulis".
 - 19.00 Kupiškio televizijos studijos programa.
 - 20.00 "Manuela".
 - 20.30 "Maski šou".
 - 21.00 Vaid. f. "Sugedę vaikai".
 - 23.00 Ralis.
 - 23.30 F. "Los Andželo karštis".
 - 0.20 NBA. Žvilgsnis iš arčiau!
 - 0.50-8.30 CNN programa.

Redaktorius Algirdas PETRULIS
 "Atgaivos" laikraščio redakcija
 Vytauto g. 2, 4880 Kupiškis.
 Tel. 51259

Redakcinė kolegija:
 Ričardas Kriovė, Povilas Narbutas,
 Alė Markevičiūtė, Algirdas Petrusis,
 Damutė Satkevičienė, Rima Šikšnienė.

Steigėjai ir leidėjai -
 Tėvynės sąjungos (Lietuvos konservatorių), Lietuvos krikščionių demokratų partijos, Lietuvos politinių kalinių ir tremtinių sąjungos, Lietuvių tautininkų sąjungos } Kupiškio rajono skyriai
 Lietuvos šaulių sąjungos Panevėžio rinktinės Kupiškio S. Lozoraičio kuopa
 SL 2062. Užsakymo Nr. 38. Spausdino UAB "Panevėžio litografija". Beržų g. 52, 5319 Panevėžys